

## Junto a la derrota diplomática, una nueva derrota en la guerra

El Fuero del Trabajo y el Fuero de Alava

### LABRADORES

En su fiesta

Mañana es su fiesta: San Isidro Labrador. Queremos exaltar en este primer artículo del periódico la consideración y el cariño que nos merece la clase labradora española y, en particular, la clase labradora alavesa.

Ningún día más oportuno que éste en que se celebra la fiesta de su santo Patrono.

Muchos, no todos, conocían la riqueza material del campo español, del que viven directamente dos tercios de los españoles, aportando a la economía nacional doce mil millones de pesetas anualmente, pero hoy se ha puesto además sobre la superficie de la consideración mundial: la riqueza moral del labrador español; los campos han sido, en la guerra, la defensa de las ciudades como, en la paz, eran su sostén y su vida.

Por esto, la clase labradora, el cuidado de sus intereses materiales y espirituales, ha de merecernos, en adelante, la principal preocupación, y no sólo una admiración platónica.

Lo primero, procurando que el campo español obtenga en nuestra futura organización nacional la representación y voz que su importancia nacional se merece como la más extensa corporación nacional.

El nuevo Estado Español, consciente de la vitalísima misión de la agricultura española, le ha dedicado la mayor importancia en el Fuero del Trabajo, y es de esperar que en el desarrollo de los artículos del mismo logre el labrador la satisfacción completa y remuneradora que, tantas veces, se le ha prometido, y que es de justicia y de gratitud dársele cuanto antes; en la representación agrícola, en la revalorización de los productos, en el embellecimiento proporcionado de la vida rural, en el acceso a la propiedad, en la estabilidad de los arrendamientos, en la educación técnica del productor agrícola, y, ante todo y sobre todo, en la conservación de las egregias virtudes de nuestra clase labradora, sin las cuales se produce enseguida el "absentismo espiritual", para caer enseguida en el lamentable éxodo rural.

El día en que, como ya lo propusieron nuestro Gobernador y Diputación foral, se conozca y aprecie un poco más el fuero alavés, se observará entonces la estimación que la vida antigua, del rey abajo dedicaron aquí a los labradores.

El labrador alavés pertenecía a clase noble de la provincia, según el Fuero. El sistema de arrendamiento gozaba, en nuestra legislación privativa, de preciada estabilidad, transmitiéndose las tierras, por una módica renta, de generación en generación, conceptuándose como suyas los usufructuarios, sin que apenas se conociese el tipo del colono errante.

El Pacto de la Voluntaria Entrega de Alava a Castilla en 1332 es una defensa magnífica de nuestra vida rural y de la mejor tributaria del campo alavés. Y en ese concepto abundaron luego nuestras Juntas Generales, "porque los pobres no sean fátigados" dice el Fuero alavés de nuestro campo.

Nuestra España tradicional no se avergonzó de proclamar a un pobre labrador, patrono de la capital de España. Ni nuestra literatura del siglo de oro de exaltar la vida humilde de servidor y obrero del campo. Su felicidad la cantó así Lope de Vega, poniendo en boca de San Isidro:

"Labré, cultivé, cogí  
tierras, virtudes y cielo  
con piedad, con fe, con celo,  
San Isidro de Madrid."

La Iglesia, adelantándose a la reata de demócratas y marxistas empalagosos aduladores del pueblo, dedicó a la pobreza obrera y a la bendita sencillez del campo el mayor honor, el de los altares, concediéndoselo a San Isidro Labrador.

Ante él se postrará mañana la egregia clase labradora. Que el Santo Labrador les conserve con los frutos del campo, sus gloriosas virtudes patrias.

Aquel elogio de la vida feliz del labrador, del autor de las Bucólicas:

"O fortunatos nimium, sua si bona norint  
Agricolae!"

mejor fuera ahora cambiarlo en esta lamentación: Oh, si nosotros, los de la ciudad, hubiéramos apreciado más la vida del campo.

ACEBEDO.

## Los rojos han perdido nuevas posiciones y ocho aviones en el día de ayer

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 13 de mayo de 1938:

En el frente de Tuel, después de dado el Parte de ayer, siguieron avanzando nuestras tropas en el sector de Cantavieja, venciendo brillantemente la resistencia que opuso el enemigo al defender las posiciones que ocupaba sobre la carretera de Villafraanca del Cid, cortando esta carretera, quedando copada la guarnición de una de las posiciones rojas y cogiéndose 323 prisioneros, 10 ametralladoras, 4 fusiles ametralladores y gran cantidad de fusiles y municiones.

Hoy ha continuado el avance en el mismo sector habiéndose derrotado nuevamente al enemigo y ocupado y rebasado entre otras muchas posiciones el Pinar de Corder, alturas de Palomita, el caserío de Montllats y Puentes del Castella, haciendo 152 prisioneros.

Otras columnas nuestras han ocupado los pueblos de Cuevas Labradas y Fontanete después de castigar duramente al enemigo al que se han causado numerosísimas bajas y se le han hecho 76 prisioneros.

En el aire sobre la zona de Allepuz han sido derribados siete Boeing y un Curtiss seguros y otros dos Boeing y un Curtiss probables.

Sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 13 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

Diez líneas de trincheras fueron dobladas en el día de ayer por nuestro durísimo castigo artillero a las posiciones rojas de Corbalán. Fue allí donde se dejó el enemigo más de mil cadáveres en la tierra y una nueva esperanza enterrada para siempre. Tampoco en el sector de Corbalán pueden ya resistir nuestro empuje los soldados de la República de Barcelona y Valencia, en la que a punto fijo no se sabe todavía quién es el sucursal de quien, ni cuál de las dos partes rojas es la primera.

Sin embargo no ha sido por Corbalán por donde nuestras tropas han dado el nuevo empuje. Las tropas navarras que habían ocupado Cantavieja, reviviendo en sus calles las nuevas escenas carlistas de pasadas guerras recordadas con el más típico sentido de la realidad, continuaron aver su avance por los campos del Maestrazgo, llevando en sus boinas y en sus cantos, acentos y aires de nuevas victorias. Ya nadie podía detener a las tropas navarras. Y ocupado Cantavieja, la vieja villa carlista de Cabrera, siguieron su marcha por la carretera de Villafraanca del Cid, venciendo a cada paso una nueva tentativa roja que buscaba su defensa en cualquier ribazo y altura. El triunfo conseguido en este sector es de gran estima. Mucha merece el material cogido al enemigo; pero más la brillantez de la acción a lo largo de toda la carretera de Villafraanca, que ha dejado en nuestro poder, copada, la guarnición que la defendía.

Incansables, han continuado su avance en el día de ayer, estas tropas navarras continuando hasta alcanzar y rebasar el Pinar Corder, las alturas de la Sierra Palomita, en la misma boca de la gran bolsa cerrada en torno a Sierra Carrascosa, Montllats y Fuentes de Castellón.

En combinación con esta columna, la del lado opuesto, partiendo de las posiciones conquistadas el día anterior por Villarrova de los Pinares y Cañada han continuado su avance hasta Fontanete, haciendo contacto con las tropas navarras y cerrando por completo la gran bolsa dibujada, en la que los rojos han de morir mucho de su material bélico y de sus hombres.

Ocho aviones derribados, sin novedad por nuestra parte.

## JORNADA

Algarabía infantil en el cerro de Estíbaliz. Mil cien niños de las escuelas vitorianas suben esta tarde en peregrinación alegre y bulliciosa, hasta las gradas del altar de la Patrona de Alava. Ante Ella los pequeños en su media lengua pedirán su bendición para ellos y para la España que lucha y vence en santa Cruzada contra los enemigos de Dios y de su Historia.

La Santísima Virgen, madre ante todo, escuchará las voces de las inocentes criaturas, y les otorgará su bendición.

Banderas victoriosas del ejército invencible cubren a estas horas los picachos imponentes de la sierra del Maestrazgo.

Poco a poco va venciendo la resistencia roja que acabará en el mismo momento que el guión victorioso de Franco se clava en el último picacho de la serranía, cara a la ciudad de las flores y de la eterna primavera.

Entre tanto, en la retaguardia, la Junta Política del Movimiento, trabaja sin descanso allanando el camino de la venturosa paz. En la vanguardia: victoria incontestable.

En la retaguardia: trabajo constante y metódico.

La sesión 101 de la asamblea ginebrina, se liquidó. Alvarez del Vayo, español espírico, que fué a buscar compañera al amparo de los muros de una sinagoga, quiso enturbiar las aguas del lago Lemán con su tinta repugnante de calamar.

Lord Halifax —ponderación y buen sentido al servicio de la paz mundial— pulverizó los argumentos del sapo metido a diplomático.

El responsable de Estado de la pandilla de Barcelona, salió cabizbajo del brazo del asiático Litvinoff, y tras ellos se cerró la puerta.

En la 101 sesión de la Sociedad de las Naciones también triunfó Franco.

Miguel de Guzmán.

Mientras, los rojos pierden su última carta en las deliberaciones de la Sociedad de las Naciones. Su última esperanza se viene abajo, vencida por la poca solidez de las razones aducidas y por el escaso crédito que merecen en el mundo las patrañas rojas. Alvarez del Vayo cosecha en Ginebra tantas derrotas como sus milicianos en el frente. Y el fin

## Mil doscientos niños de las escuelas vitorianas ante la Sede de Santa María de Estíbaliz

### El alcalde de Vitoria hace la ofrenda y el acto de consagración de los niños a María. - Plática del canónigo señor Miner

En el cerro de Estíbaliz

Aun cuando el día no es de los que están del todo propicios a las salidas, pues a veces el cielo nos obsequia con unos chaparrones que no vendrán del todo mal al campo, nos hemos puesto en marcha camino del histórico cerro de Estíbaliz.

Allí, como ya saben nuestros lectores, se encuentran los niños de las escuelas vitorianas, que han ido al Santuario de Nuestra Patrona para postrarse a sus pies en este mes de Mayo dedicado a María, Reina de los Angeles y de los Santos y Madre del Amor Hermoso.

Cuando llegamos a la explanada de la Basílica el espectáculo que ésta ofrece a nuestra vista es magnífico. Por doquier guirnaldas y banderas. Distribuidos por carteles los lugares donde han de recibir los pequeños el obsequio y las meriendas con que el Ayuntamiento vitoriano les obsequia.

Las campanas del Santuario anuncian la pronta subida de los pequeños escolares. Estos, que han hecho el viaje en tren especial, suben por la avenida que parte de la estación de Andollu. Cada grupo escolar con sus respectivas banderas nacionales y al frente de sus maestros y maestras. Le un alto colorido es el espectáculo que presenciamos, unido al verde paisaje del campo alavés.

Los mil doscientos niños de las escuelas nacionales y municipales llegan al cerro. Las autoridades: Ayuntamiento en pleno, Inspector de Primera Enseñanza, señor Longarón, Comunidad de Padres Benedictinos del Santuario, esperan a los chicos vitorianos.

La peregrinación se encuentra en el cerro. El canto del "Ave, Ave", resuena en mil gargantas infantiles.

En la iglesia

Autoridades, profesores y maestros entran en la Basílica. Rezado el Santo Rosario y hecha la práctica del Ejercicio del mes de Mayo, el M. I. señor canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Luis Miner, sube al púlpito para enfatizar a los niños y con sus palabras llenas de unción mariana tiene a los pequeños pendientes de sus labios.

El señor Miner dice que al igual que los truenos han resonado hoy en el cerro, otro trueno se ha dejado oír en toda Alava, y es el del espectáculo verdaderamente mariano y de fervor que han dado hoy los niños vitorianos, celo que ha de cundir en todos los pechos alaveses que han de venir a los pies de su Señora y Madre la Virgen de Estíbaliz. Exhorta a todos a seguir la Tradición, en contra de las doctrinas marxistas y comunistas; de la misma forma que en la tarde de hoy subieron los niños la calzada

de avenida del Santuario, debemos subir y caminar por la senda de nuestras gloriosas tradiciones alavesas y españolas. La oración del ilustre canónigo ha sido un inspirado canto a la Religión y a España.

Seguidamente se entona el Himno a Santa María de Estíbaliz, y se procede a la Exposición del Santísimo Sacramento. Ante Jesús Sacramentado, el alcalde de Vitoria, en nombre y representación de Vitoria hace ofrenda a María de los niños, hijos de su ciudad, y lee el siguiente acto de consagración a Santa María.

Fórmula del acto de ofrenda y Consagración

Consagración y ofrenda de los niños de las escuelas públicas de Vitoria a Nuestra Señora de Estíbaliz.

Oración: Señor mío y Dios mío que dijiste: Dejé que los niños se acerquen a mí. En tu real y divina presencia se encuentran los niños de las escuelas públicas de Vitoria, presididos por sus dignísimos maestros y maestras que han venido a consagrarse a tu purísima Madre y Madre nuestra amantísima, Santa María de Estíbaliz.

Señora y Reina de Alava: Sin duda que te sería gustosa la ofrenda que como alcalde de Vitoria te hago de todos los niños de las escuelas de la ciudad. Tú, que convertiste este cerro, Monte Tabor de Alava; Tú que te arraigaste en nuestro solar alavés, acepta la ofrenda.

Aquí tienes la semilla de los futuros ciudadanos alaveses, gérmenes de nuevos hogares, capullos de sacerdotes, magistrados, militares, maestros, granos de trigo del artesanado y de la gloria; en fin, Señora, la primavera de toda la vida futura de este solar alavés. Que no se pierda la esperanza de esta cosecha, que la ponga bajo tu protección y amparo. Librala del granizo de las ideas anticristianas, de las turbadas de las pasiones sensuales y de los aires secanos de la indiferencia religiosa.

Señora: jardín tuvo es. Si en él han entrado las serpientes de la corrupción de los niños, de la iniciación en el pecado, aplástales como aplastaste a la serpiente infernal, y haz, para bien de Dios y de España, que todos estos niños, que hoy se consagran a tí, lleguen a ser un día los mejores ciudadanos y los más valientes cruzados de la Iglesia.

Así sea. Seguidamente se entona el "Tantum ergo" en gregoriano, y dada la Bendición solemne con el Santísimo, es cantada la Salve Popular.

Los niños abandonan la Basílica con el canto de ¡Oh, María!, y formados en la anchurosa campaña, distribuidos por secciones, en toman, frente a la gloriosa ense-

ña de la Patria, el Himno Nacional.

Después les es distribuida una abundante y sabrosa merienda, salpicada de risas y juegos infantiles que llenan el ambiente de paz de Estíbaliz de un sano optimismo que solo lo poseen las almas inocentes y los limpios de corazón.

La fiesta de hoy en Estíbaliz ha resultado magnífica sobre toda ponderación.

Hablando con el alcalde

Hablamos con el alcalde los periodistas, quien se hallaba muy satisfecho de la brillantez y magnificencia de la fiesta celebrada. Agradeció la colaboración de todos en estos actos, en especial la de los maestros y maestras.

Para la fiesta escolar que en la Basílica y Campa de Estíbaliz celebra esta tarde el Ayuntamiento, los Consejos de Administración de "Panificadora Vitoriana" y "Cervezas Knor" me han comunicado que en obsequio a los niños y dado el carácter tradicional y mariano de la fiesta, regalarán: la primera 1.200 panes y la segunda 1.200 gaseosas.

Agradezco en todo cuanto vale este obsequio a los niños de las escuelas, que demuestra al mismo tiempo el vitorianismo y el afecto a las antiguas costumbres alavesas de esas Sociedades de tanto arraigo y crédito en nuestra ciudad.

También quiero hacer público —siguió diciendo el señor Santualla— el agradecimiento hacia la persona de mi buen amigo el Ingeniero jefe de los Ferrocarriles del Estado, don Alejandro Mendizábal, por las grandes facilidades que para la constitución de un tren especial me dió desde el primer momento.

## España roja, fuera de concurso

Riga.— En una recepción que recientemente fué dada en Moscú a los comunistas extranjeros un representante de Méjico declaró que su país después del de los soviets es el primero en la lucha sistemática contra el culto. El jefe de los ateos bolcheviques tributó seguidamente grandes elogios a Méjico, declarando que en tierra mejicana se va a fundar una central del ateísmo para el Norte y Sur de América.

En un periódico católico de la América del Sur leemos este comentario a la anterior noticia: "Es curioso constatar que en este acto fué olvidada la España roja. Y es que queda fuera de concurso. Más o menos oprimido, el culto subsiste todavía tanto en la URSS como en Méjico. Sólo en la España roja está totalmente abolida."

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Funeraria de Víctor Lanzurica.—Gorreria, 17.— Telf. 1345

LA SEÑORA

Doña Dorotea Monte y Argote

Congregante de la Asociación de Hijas de María del Cerro 35

Ha fallecido hoy a la una y media de la tarde

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus resignados hermanos don Pio y doña Emilia; primos y demás parientes y testamentarios,

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan la tenga presente en sus oraciones y asista a la CONDUCCIÓN DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar mañana domingo, a las SEIS de la tarde, y a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán pasado mañana, lunes, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, por cuyos actos de caridad le quedarán agradecidos.

Vitoria, 14 de mayo de 1938.

Casa mortuoria: Fundadora de las Siervas de Jesús, 19, 1.º

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

No se reparten esquelas.

Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La sesión de ayer en la Diputación

Se procederá a la reorganización de los Reglamentos Provinciales y se efectuará un balance económico que abarque desde el 14 de abril del 31 hasta el día de la toma de posesión de la actual Corporación

En torno del homenaje al glorioso general Mola

Alcocero de Mola
La comisión pro-homenaje al ilustre Mola ha tenido una idea feliz, digno remate de la actividad y entusiasmo que viene desplegando en favor de la erección del monumento al llorado General...

Una subvención al Patronato de Huérfanos de Caballería

A las cinco y media de la tarde de ayer y bajo la presidencia de don José María de Elizagarrate y con asistencia de los diputados...

Notas deportivas

Ante el acontecimiento deportivo de mañana en San Sebastián. El campo de Atocha registrará una de sus mayores entradas. No faltará a los alaveses el aliento de sus incondicionales

No hay autobús para nadie. Jugadores y aficionados irán mañana a San Sebastián aprovechando las buenas combinaciones ferroviarias entre Vitoria y la capital donostiarra.

Hospital Civil de Santiago
Curso de Enfermeras
El próximo lunes, día 16, dará comienzo un nuevo curso...

Gobierno Civil de la Provincia de Alava
"Día del Plato Unico" y "Día sin Pastre"
Se ruega a los vecinos de esta capital que por diversas causas no hubieran entregado el día de la última aportación...

Gobierno Militar de Alava
Con motivo de celebrarse mañana la festividad de San Isidro Labrador, he autorizado a la Directiva de la Cofradía para que durante la procesión puedan lanzar cohetes y bombas.

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid
Especialista garganta, nariz y oídos.
Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

Horacio de la Peña. Alcocero y mayo de 1938.

Reuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30. 2.

Briznas

Escribimos hace tiempo, en esta Sección, que a la entrada del nuevo ingreso cubierto a la parroquia de San Miguel, por la calle de Mateo Benigno de Moraza, se estaba montando una especie de comercio diminuto...

Totalmente terminado y en funciones, pues en la estantería se ven libros piadosos, los tres frentes que tiene la pequeña construcción, que es lujosa y artística, ostentan letreros indicadores de su función.

ceda el subsidio familiar. Se le concede el subsidio que solicitan. Se concede al Patronato de Huérfanos del Arma de Caballería 500 pesetas de subvención para atender a la reconstrucción de los establecimientos benéficos de que disponía, destruidos a consecuencia de la guerra.



Obras Sociales de la CAJA DE AHORROS DE LA CIUDAD DE VITORIA
BIBLIOTECAS CIRCULANTES
Escuela de Ollavarre, que actualmente utiliza una de las Bibliotecas especiales destinadas a los niños de los pueblos rurales.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

BAR ALCAZAR
Diariamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

Roberto Santamaría
Abogado. Gestor Administrativo
Certificaciones Penales, 9,50 ptas.
Ultimas Voluntades, 10 pesetas.
Planos, 10 ptas. Urgentemente.
Reembolso. - Gestiones todos Ministerios. - Expedientes.
APARTADO 61. - VITORIA.
Oficinas: Calvo Sotelo, 2.º 2.º.
Suesales en Santander y Bilbao
Despacho en Burgos: Vega, 27.

Anuncios telegráficos
PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.
COMPRO. Armario nevera en buen estado y voltmetro para radio. Informes en esta Administración.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

AQUARIO
B
A
R
VITORIA
Dato, 8

NUEVO COLEGIO
Mannell Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más abrigó
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21. - Corredera, 21. - Independencia, 18 (Barreras).

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
Coñac Requeté
El motor jabón, LAGARTO

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

INSTALACIONES eléctricas, reparaciones, ex oficial de Constantino Larrea. Cesáreo Ortiz de Zárate, Pintorería 39. 2.º derecha. Teléfono 1202.
ALQUILO amplio local. Informes Siervas de Jesús, 3, primero.

LIBRERÍA LINACERO
Apartado de Correos, 41.
Teléfono 1846.
Retratos del Generalísimo Franco
Legislación del Nuevo Estado.
"Administración de Justicia", por don José Ponce de León.
Banderas, material de Escuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D.
Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios.
Encargos de libros nacionales y extranjeros.
LIBRERÍA LINACERO.
Vitoria.

GRAN FRONTÓN HOTEL
Restaurant. - Vitoria.
Teléfonos:
Central, 1400; Anexo, 1426.

ACADEMIA GARIWAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de octubre.

Pañería
Bazar
Sastrería
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. - Especialidad en toda clase de uniformes.
Casa Ibarra
TELEFONO 1330

NECESITO oficiales y medio oficiales para la Peluquería de Señoras "Basi". - Burgos.
SE VENDE o se arrienda una casa capaz para familia numerosa a siete kilómetros de Vitoria en la carretera de Murguía, pueblo de Mendiguren: Fructuoso Ruiz de Gana.
Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

MADERAS
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

MADERAS
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

En la Sociedad de Naciones

Todos en contra de la España roja, menos la U. R. S. S.

Ni Francia, a pesar del espíritu con que ha venido aplicando la No Intervención

Ginebra.—A las dieciséis cuarenta y cinco se reunió en sesión pública el Consejo de la Sociedad de Naciones para tratar por segunda vez de la propuesta del delegado del Gobierno español Alvarez del Vayo.

Por que la nación española encontrase pronto el camino de la paz para cumplir su misión en el mundo, fórmula que no llegó a prosperar.

En la sesión de la tarde, Alvarez del Vayo hizo una nueva exposición arbitraria y tendenciosa del problema español, refutando el criterio de lord Halifax.

Afirmó que no se trata de una guerra civil.

Habla con exageración grotesca de los bombardeos de la aviación nacional sobre poblaciones civiles, callándose las realizadas por los aviones rojos sobre pueblos de retaguardia de la España Nacional.

Pide que se renuncie a la No Intervención.

Termina apoyando el proyecto de resolución que en nombre del Gobierno rojo somete al Consejo de la Sociedad de Naciones, en el sentido de que se declare por los miembros del mismo que, ante las violaciones de la No Intervención, se adopte el acuerdo de renunciar a ella y prestar ayuda al Gobierno "legal" español, permitiendo el libre comercio de armas con destino al mismo.

El delegado inglés, lord Halifax, contestó a Alvarez del Vayo, diciéndole que ha hablado de ayudas extranjeras a los Nacionales, exagerándolas, pero sin decir que el Gobierno rojo ha recibido abundante material de guerra y ayuda de ciertos países del extranjero.

Manifiesto que la propuesta de resolución sometida por el delegado rojo era completamente contraria a la política del Gobierno británico, que seguía manteniendo la no intervención.

Con ello, terminó diciendo, el Gobierno de S. M. británica atiende los superiores intereses del pueblo español y vela por el mantenimiento de la paz europea.

Habla a continuación el señor Bonnet, ministro de Relaciones Exteriores de Francia.

Comienza reiterando sus simpatías a la democracia y los deseos de que llegue pronto el fin de la guerra española. Duante dos años, dice, el Gobierno francés ha venido practicando la política de no intervención y en ella se ratifica.

Sabe el señor Alvarez del Vayo cuál era el espíritu con que Francia ha venido aplicando la no intervención, sin hacer nada que dificultase el que España fuera dueña de sus destinos.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Mioscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo. 10.—Himnos y cierre. EMISION DE SOBREMESA 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo. 13.30.—Música variada. 13.45.—Tercer Boletín Informativo. 14.15.—Música variada. 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional. 15.—Himnos y cierre. EMISION DE LA TARDE 18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital. 19.—Himnos y cierre. EMISION DE LA NOCHE 21.—Apertura. Música variada. 21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo. 21.45.—Música variada. 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional. 23.30.—Música de concierto. 24.—Himnos y cierre.

Un boina roja de Rivabellosa

Mártir de España

Le conocí en medio del fragor de la guerra. El mismo día nos encaminó a las trincheras donde juntos compartimos las penalidades y alegrías de campaña. Poco me costó comprenderlo; en su mirada viva y penetrante se traslucía la fortaleza de espíritu y bondad de alma que animaban aquel cuerpo enjuto pero nunca perezoso para atender a donde la disciplina lo reclamara.

Éra el quien rompiendo la alineación de la Compañía daba decididos pasos al frente cuando yo solicitaba voluntarios para cualquier servicio. A sus órdenes, mi oficial... solía decirme sonriente, al enterarse de que era necesario acometer alguna empresa arriesgada.

Su extrema decisión en el combate, que en la mayoría de los casos rayaba en temeridad, hizo que más de una vez fuese requerido por su capitán quien le aconsejaba repulmiera su ímpetu y atendiera las órdenes de sus superiores.

Fué una noche clara de Junio. Con la ruptura del Cinturón de Hierro, tocaba ya a su fin el Frente de Vizcaya. A los cientos metros tabataban las ametralladoras enemigas con lo que los Gudarús nos anunciaban su presencia a pesar de su derrota.

De este año no pasaréis... No pasaremos... desprecio; comestaba el cabo Cerrillo desde nuestras trincheras. Cuando vamos por ellos? preguntaba lleno de inquietud. Me bastó yo con mi escuadra para tomar esa posición: El día que ordenen, me verá usted coronarla en cabeza.

No seas niño, Prudencio; subiremos todos a un tiempo. Una ascensión amada ofrece menos peligro y es más eficaz. El peligro no me arredra; añadia; al alistarme como Boina Roja juré servir a mi Patria con toda mi alma y a cumplir mi juramento he venido. Lo único que he deseado siempre es que si caigo, sea trasladado el cadáver a mi pueblo, para poder dar a mi madre ese consuelo.

Al grito de ¡Viva Cristo Rey! te ví al día siguiente preparar como un corzo y asaltar después la trinchera enemiga. Intenté alcanzarte. Te miré por aquella vida preciosa que tú con tanto heroísmo despreciabas. Me olvidé de mí mismo al tiempo que cruzaba por mi imaginación un cuadro horrendo que sospeché presenciar pocos momentos después.

"Librería Cervantes" Se ha trasladado a los amplios locales de la calle Dato, núm. 30 Venta y suscripciones a toda clase de periódicos y revistas Material escolar :: Libros de actualidad :: Objetos de escritorio Teléfono 1372. - VITORIA

DR. LORENTE BUESA Oculista Postas, 25, principal, legda. VITORIA

Respuesta de la Juventud Católica suiza a los comunistas

Ginebra.—La Juventud Comunista de Suiza ha hecho circular profusamente entre la Juventud Católica una carta en la que, recordando la anexión de Austria por Alemania, asegura que Suiza está igualmente amenazada. De ello deduce la necesidad que tienen los católicos de unirse a los comunistas en una labor conjunta, puesto que, según los comunistas, unos y otros "sienten la misma necesidad de defender la independencia de Suiza" contra la peste parda (así llamaban al Nacional-socialismo). Finalmente, los católicos son invitados a tomar parte en la Asamblea que los comunistas organizan en Olten, "a favor de la paz".

La Juventud Católica Suiza ha rechazado resueltamente la colaboración con los comunistas, diciendo: "Como católicos y como suizos no podemos aceptar la mano que nos habéis ofrecido, ni podemos tomar parte en vuestra "Asamblea de Olten para la paz", ni en ninguna otra acción que emprendáis con pretexto de defender la libertad y la independencia de Suiza". Luego agregan los católicos: "El comunismo cristiano y la concepción comunista, la libertad suiza y la propaganda soviética rusa, por disimulada que sea, el cristianismo y el bolchevismo, pueden unir se tan poco como el fuego y el agua".

El día en el Boletín Oficial Se organiza el Consejo Superior de la Armada

Las funciones del Instituto Nacional de Previsión

Se organiza el Consejo Superior de la Armada

Burgos. (Por teléfono).—El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica un Decreto organizando el Consejo Superior de la Armada.

Un cese

Burgos.—En este mismo número del Boletín aparece la cesantía del Auxiliar de tercera clase de la Jefatura de Obras Públicas de Vizcaya - Alava, don Edmundo Gerardo Palacio Ceuto.

Las funciones del Instituto Nacional de Previsión Social

Burgos.—Se publica en el Boletín de hoy una Orden sobre las funciones que el Decreto de 29 de abril último concede al Insti-

tuto Nacional de Previsión Social en sustitución de las Cajas Colaboradoras.

Dos creaciones

Burgos.—Por otra orden son creadas las Comisiones Consultivas de las Cajas Generales de Ahorro Popular.

Un cese

Burgos.—Por una última orden se crea la Comisión Gestora que entienda en la distribución del 3 por 100 de la tasa de las tarifas ferroviarias.

Reunión de la Junta Política de F. E. T. y de las JONS

Burgos.—Ayer tarde se reunió la Junta Política de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Referencia de lo tratado

Burgos.—A las diez de la noche terminó la reunión que celebró la Junta Política de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Durante la sesión examinaron los reunidos un proyecto de reorganización del Partido y de las relaciones de éste con el Estado.

En el orden del día figuraba el nombramiento de un representante de la Junta Política en el Ministerio de Organización y Acción Sindical al efecto de la coordinación sindical.

Se ha nombrado para esta representación al gobernador de Sevilla, don Pedro Gamero del Castillo.

Sin otros asuntos más a tratar se levantó la sesión a la hora citada.

URQUIOLA OQUILISA Calle DATO, 5, 1.º, 1.ºh. VITORIA

Información religiosa Domingo cuarto después de Pascua

El Domingo Cuarto después de Pascua es Semidoble, color blanco. Se dice Gloria y Credo.

Renovamos en este Domingo, una vez más, el gozo espiritual que es efecto de la Resurrección del Salvador.

INTROITO

El Introito de la Misa se toma del salmo 97: "Cantad al Señor un cántico nuevo, aleluya; porque ha hecho maravillas el Señor, aleluya; El ha manifestado su justicia ante las naciones, Aleluya, aleluya, aleluya". Es este un cántico del pueblo judío, en acción de gracias por la libertad que consiguió después de la captividad de Egipto y de Babilonia, o tal vez de alguna otra calamidad. Nosotros podemos repetir este canto de Acción de gracias por la redención que nos alcanzó Jesucristo salvándonos de nuestro pecado y del enemigo malo y abriendo las puertas del Cielo.

SANTORALES

Domingo 15. IV de Pascua. Santos Isidro Labrador, Patrono de Madrid; Indalecio, Eufasio, Torcuato, obispos, mártires; Juan B. Salte, fundador; Segundo, Cecilio, obispos; Máximo, Dionisia, mártires.

ORACION

La Oración dice así: "Oh Dios que unes las almas de los fieles haciendo de ellas como una sola voluntad; concede a tu pueblo la gracia de amar lo que le mandas y de desear lo que prometes, a fin de que en medio de la inestabilidad de las cosas humanas, tengamos fijos nuestros corazones allí donde se hallan los verdaderos goces. Por J. C. N. S."

EPISTOLA

La Epístola se toma del capítulo primero de la Epístola católica del Apóstol Santiago el Menor, Obispo que fué de Jerusalén.

Comienza esta Epístola diciendo: "Toda dádiva preciosa y todo don perfecto de arriba viene, como que desciende del Padre de las Luces, en quien no cabe mudanza ni sombra de variación."

Piándonos tan sólo en esta parte de la Epístola, debemos considerar que en modo alguno nos podemos atribuir el mérito de nuestras buenas obras, sino que necesitamos de la ayuda sobrenatural de Dios, y de su gracia, para obrar el bien y para luchar contra el mal, y todo cuanto de bueno encontremos en nosotros procede "de arriba".

EVANGELIO

El Evangelio es del capítulo 16 de San Juan, y se refiere al pasaje en que el Salvador prepara a sus apóstoles para la separación sensible que habrá de afligirles porque los privaba de su presencia corporal. "Yo me voy a aquel que me envió, y ninguno de vosotros me pregunta: ¿A dónde vas? Mas porque os he dicho estas cosas vuestro corazón se ha llenado de tristeza. Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya, porque si yo no me voy, el Consolador no vendrá a vosotros; pero si me voy, os lo enviaré." Los apóstoles que perdieron la presencia corporal de Jesucristo,

se consolaron con la gloria que alcanzó en la Resurrección gloriosa y en su triunfante Ascensión a los Cielos, y más tarde cuando recibieron el Espíritu Santo estando reunidos en el cenáculo, del que partieron para predicar la fe de Cristo por todo el mundo.

También nosotros debemos consolarnos en este destierro con la contemplación de estos Misterios Santos, pidiendo a Dios nos envíe el Espíritu Santo para que nos consuele y nos enseñe lo que necesitamos para nuestra satisfacción y para nuestra eterna salvación.

SANTORALES

Domingo 15. IV de Pascua. Santos Isidro Labrador, Patrono de Madrid; Indalecio, Eufasio, Torcuato, obispos, mártires; Juan B. Salte, fundador; Segundo, Cecilio, obispos; Máximo, Dionisia, mártires.

ORACION

La Oración dice así: "Oh Dios que unes las almas de los fieles haciendo de ellas como una sola voluntad; concede a tu pueblo la gracia de amar lo que le mandas y de desear lo que prometes, a fin de que en medio de la inestabilidad de las cosas humanas, tengamos fijos nuestros corazones allí donde se hallan los verdaderos goces. Por J. C. N. S."

EPISTOLA

La Epístola se toma del capítulo primero de la Epístola católica del Apóstol Santiago el Menor, Obispo que fué de Jerusalén.

Comienza esta Epístola diciendo: "Toda dádiva preciosa y todo don perfecto de arriba viene, como que desciende del Padre de las Luces, en quien no cabe mudanza ni sombra de variación."

Piándonos tan sólo en esta parte de la Epístola, debemos considerar que en modo alguno nos podemos atribuir el mérito de nuestras buenas obras, sino que necesitamos de la ayuda sobrenatural de Dios, y de su gracia, para obrar el bien y para luchar contra el mal, y todo cuanto de bueno encontremos en nosotros procede "de arriba".

EVANGELIO

El Evangelio es del capítulo 16 de San Juan, y se refiere al pasaje en que el Salvador prepara a sus apóstoles para la separación sensible que habrá de afligirles porque los privaba de su presencia corporal. "Yo me voy a aquel que me envió, y ninguno de vosotros me pregunta: ¿A dónde vas? Mas porque os he dicho estas cosas vuestro corazón se ha llenado de tristeza. Pero yo os digo la verdad: Os conviene que yo me vaya, porque si yo no me voy, el Consolador no vendrá a vosotros; pero si me voy, os lo enviaré." Los apóstoles que perdieron la presencia corporal de Jesucristo,

da. A las once, Misa y Novena de amor. A las doce, Misa rezada y después bendición de niños.

Por la tarde: A las cinco Exposición de S. D. M. Hora Santa, quedará el Señor expuesto hasta la función de las siete, siendo velado por los coros de señoras y caballeros, de media en media hora. A las siete, Rosario, Novena, Sermón, Bendición con el Santísimo, Salve popular y Besamanos a la Virgen Milagrosa.

El lunes, 16, habrá función de Animas, con Comuniones generales aplicadas por los archicofrades difuntos y en el ejercicio de la tarde predicará el R. P. Morán.

Cofradía de San Isidro

Celebrará mañana la festividad de su Santo Patrono con solemne Misa a las diez, precedida de la Procesión. Predicará el panegirico del Santo, el Rvdo. Presbítero coadjutor de San Cristóbal, don Cipriano M. de Marigorta.

A las cuatro de la tarde de este día se cantarán Vísperas solemnes.

El lunes, 16, después de la Misa que se dirá a las ocho y media, celebrará Junta general la Cofradía de San Isidro Labrador, que se halla establecida en la Iglesia parroquial de San Pedro, y es donde celebra sus solemnidades, Monasterio de la Visitación (Sallesas)

La Comunidad de Religiosas de la Visitación de Santa María en unión de la Archicofradía de la Guardia de Honor dedicará mañana los cultos en honor del Santísimo Corazón de Jesús.

La Misa de Comunión será a las ocho y media.

A las cinco y media de la tarde se expondrá Su Divina Majestad; a continuación se rezará la Estación, Santo Rosario. Acto de desagravio y plática que hará el Rvdo. Presbítero D. Román Rodríguez, terminando con la Bendición y Reserva.

Noviciado de Hermanas Carmelitas

Mes de Mayo.—Se practica en esta capilla el Ejercicio de las Flores en honor de la Santísima Virgen a las siete de la tarde, con Rosario, Ejercicio del Mes y cánticos. Los domingos se expone S. D. M. Adoración Nocturna

Esta noche en la iglesia de San Vicente hará la Vela al Santísimo, que quedará de Manifiesto a las diez, el turno segundo «San Prudencio».

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda San Antonio, 39, 2.º archa. VITORIA

Doctor Fernández de la Portilla Especialista de Madrid Enfermedades de la piel y venereología. De doce a una. Olagüel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).

COMPRA VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO TELEF. 1748 SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA

Ricardo S. de Santamaría Procurador de los Tribunales. Banco Hipotecario de España.—Los Previsores del Porvenir. Oficina: P. Provincia, 11 VITORIA.

ONA MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

¿Tiene Alava turismo?

# Las doce bellezas turísticas de Alava

## Interrogatorio popular de PENSAMIENTO

- I) Puerto de Herrera. Lugar más comunemente llamado y conocido con el nombre de "Baleón de la Rioja", sitio de una belleza incomparable desde el que se divisa, en días claros y despejados una gran planicie en la que llega a perderse la vista en un terreno fértil y rico de distintas provincias españolas. El Patronato Nacional del Turismo tiene un magnífico y propicio asiento para llevar a cabo la obra de uno de sus Paradores.
- II) Valle de Aramayona. De agreste paisaje y de lozana y verde vegetación, es un pedazo de tierra alavesa en el que reposan varias tradiciones y recuerdos: Peña de Amboto, leyenda de doña Urraca, baleón del Ayuntamiento desde el que se fugó el célebre guerrillero carlista Cura Santa Cruz, etc. En Aramayona confluyen los límites de las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.
- III) Monasterio de Santa María de Barria. Situado cerca del pueblo de Narvaia es una fundación de la Orden del Cister de principios del siglo XIII, teniendo por marco un bello y frondoso monte al pie de la Sierra de San Adrián. Monasterio venerado, a él acudían los atacados de rabia y los posesos, viéndose el día de San Bernardo muy concurrido de romeros. Es tradición que la "Perladita" entregaba al alcalde la vara de mando, investiéndole de autoridad, por entre una ventanilla "gatera", ya que el Monasterio tenía dominio sobre aquellos contornos.
- IV) Santuario de Nuestra Señora de la Encina. Es un magnífico templo de tres naves existente en las proximidades de la villa de Arceniega. Posee recuerdos del Emperador Carlos V, así como un notable sepulcro de un ilustre hijo de la villa, el Obispo de Canarias, Cristóbal de Cámara. Durante la guerra de la Independencia fue elegido en este Santuario Diputado General de Alava don Miguel Ricardo de Alava.
- V) Labastida. Histórica villa de la Rioja alavesa. Importante plaza fuerte, fue dada a la corona de Castilla por el Rey Alfonso VIII. Tiene una magnífica iglesia—emulación de Catedrales—en cuya fábrica se admiran obras de un tan subido arte como la sillería de su coro, retablo del altar mayor y puerta de la sacristía. En las inmediaciones existen las ruinas del que fue importante convento de Franciscanos, San Andrés de Muga, e o n sus estudios famosos de Teología y Artes.
- VI) Cuevas de Goro. Cuevas naturales existentes en la Sierra de Badaya, las cuales a pesar de no ser tan conocidas como las del Gorbea, poseen atractivos turísticos quizá mayores. En sus inmediaciones existe una antiquísima ermita de Urrialde, con curiosidades románicas y varias pinturas de gran valor, casi desconocidas.
- VII) Asa. Notable en vestigios de la época romana, se halla situada a corta distancia de Laguardia en la carretera general de Logroño. Importantisima población a principios del siglo X, hoy reducida a un simple caserío. El río Ebro baña sus inmediaciones, pudiéndose apreciar sobre el mismo unos preciosos arranques de su gran puente romano, llamado por los naturales del país el puente "Mantible".
- VIII) Abadía de Santa Pía. Conocido más vulgarmente por el Monasterio de Piédrola, más antiguo que el Monasterio de Barria, fué uno de los primitivos conocidos de nuestra tierra. A principios del siglo XII fué edificado al célebre Monasterio de Irujo en Estella. Su fábrica, actualmente en ruinas, sirvió durante las pasadas guerras para albergue de heridos y hospital. En sus inmediaciones, valle de Laminoria, se encuentra la ermita de Santo Toribio, notable por llevarse en ella a cabo la elección de la Junta General del mismo a cuyo alcalde confirmaba el Abad de Piédrola.
- IX) Castillo de Guevara. Famoso en la historia de nuestra primera guerra civil, fué el último reducto que abandonaron los carlistas, sosteniéndose en él después de concluida la guerra unos cuarenta días. Este detalle curiosísimo se halla completamente olvidado de todos, y demuestra la mucha lealtad de nuestros bravos muchachos alaveses. El castillo se encuentra en la actualidad en ruinas, y su primitiva construcción data del siglo XVI. Es cuna de los Guevaras y de los Condes de Oñate.
- X) Monasterio de San Juan de Quejana. Convento de Dominicas en Ayaia. En él reposan los restos del Canciller D. Pero López de Ayaia en notable sepulcro existiendo un magnífico relicario de último valor.
- XI) Los Arquillos. Obra esta única en su género en el mundo y que la puede ostentar Vitoria para orgullo de propios y admiración de extraños. Es debida al genial arquitecto vitoriano Olaguibel.
- XII) Pórtico de la Catedral. Quizá esta joya por muchos conocida pasa ignorada y casi inadvertida a los ojos de los turistas y sin embargo es acaso después del pórtico de la Gloria de la Catedral de Santiago de Compostela lo mejor que en España se posea.

Bernardino Merino.

Par los Ministerios

# Provisión de Registros de la Propiedad de pueblos últimamente liberados

## La obligación de acudir a los Concursos de provisión de Notarías

Los ministros de Educación y de Justicia regresaron esta mañana de Burgos, acudiendo a sus respectivos departamentos y despachando con los diferentes jefes de Servicios y de negociados.

Se ha publicado un orden del Ministerio de Justicia, por la que se dispone que los Notarios, cuyas titulares se hallan en la zona roja, y no están sirviendo ninguna Notaría en la zona liberada, así como todos los Notarios que se hallen en situación de excedencia, están en la obligación de acudir a los concursos de provisión de Notarías, salvo aquellos que pertenecen a prestan sus servicios en el Ejército o aquellos otros que ejerzan algún cargo público.

A los llamados por esta Orden que no acudan a los concursos, la Jefatura del Servicio Nacional de Registros y del Notariado, así como todos los Notarios que se hallen en situación de excedencia, están en la obligación de acudir a los concursos de provisión de Notarías, salvo aquellos que pertenecen a prestan sus servicios en el Ejército o aquellos otros que ejerzan algún cargo público.

Se ha acordado la jubilación del Registrador de la Propiedad de Santander, don Antonio Marcia Martínez.

El Jefe del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado, don José María Arellano ha provisto internamente distintos Registros de la Propiedad últimamente liberados, con arreglo al cuadro de sustituciones y disposiciones complementarias, con los Registradores siguientes:

Del de Benabarre, don José Mosquera Caballero.

Del de San Mateo y Vinaroz, don Gonzalo Vallejo Martínez.

Del de Fraga, don Enrique Gerona Almech.

Del de Sariñena, don José Lorenzana.

Del de Aliaga, don Francisco Correa Ortiz.

Del de Tremp, don Joaquín Viola Lafuerza.

Del de Boltaña y Tamarite, don Ginés Cánovas Coutiño.

# PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 14 de mayo de 1938

TELEFONO, 11-11

## Se da gran importancia a la visita del jefe de los sudetes alemanes a Londres

### Cómo ha visto la prensa francesa la reunión de ayer de la S. de N. y el discurso de Alvarez del Vayo

#### SERVICIO INFORMATIVO DE RADIO REQUETE

Ginebra.— Los representantes del Frente Popular francés en Ginebra han expresado al ministro de Relaciones Exteriores de Francia, anoche, su reprobación a la decisión del Gobierno francés en su política con respecto al problema español, decisión que, según se dice, podía provocar una nueva crisis del Gabinete francés.

En los círculos próximos al ministerio de Relaciones Exteriores francés se cree, sin embargo, que la actitud del señor Bonnet es más probable que aporte como resultado una consolidación del Gabinete Daladier con un frente común contra el Gobierno de Berceles.

París.—La Prensa de la mañana de hoy sábado comenta el resultado de la votación en Ginebra con motivo de la moción sometida al Consejo de la Liga de las Naciones por el representante del Gobierno rojo español Alvarez del Vayo, que pidió la creación de una investigación internacional acerca de los voluntarios extranjeros que actualmente combaten en España, moción que demostró una gran divergencia de opinión.

La moción del representante rojo fué rechazada por cuatro votos contra dos y nueve abstenciones, lo que causó una sorpresa general, hecho que los órganos marxistas consideran como "escandaloso", mientras que, por el contrario, un buen número de periódicos derechistas expresan su satisfacción por este resultado, en el que, una vez más, una maniobra de obstrucción para la paz ha sido llevada al fracaso.

Al comentar este suceso, los periódicos de derecha, que atacan duramente a los argumentos expuestos por el Vayo, califican a éste como representante de la "España roja y bolchevique", mientras que los diarios marxistas la titulan "España republicana".

Lord Halifax y el Sr. Bonnet, ministros del Exterior de Inglaterra y Francia, respectivamente, escriben "Le Journal"—se opusieron con gran energía a la propuesta del delegado del Frente Popular, es decir, a una propuesta inspirada en su mayor parte por el comisario soviético de Relaciones Exteriores Litvinof.

No fué fácil la tarea de Francia e Inglaterra para hacer prevalecer su punto de vista, teniendo en cuenta todos los artificios, conocidos ya, de los procedimientos tácticos empleados por la oposición para asegurar el triunfo de la tesis de obstrucción soviética.

París.—La decisión del Senado polaco de desnacionalizar a todos los ciudadanos polacos que, habiendo estado ausentes de Polonia durante los cinco últimos años, no han estado en contacto con las autoridades polacas, es criticada vivamente por la prensa francesa desde el punto de vista de que ello representa un embarazo grande para los presupuestos del Gobierno francés, porque en la actualidad hay residentes en Francia 463.143 polacos, la mayor parte de ellos sin trabajo.

No está claro el número de éstos que será afectado por el decreto de desnacionalización.

De todas formas, el número será grande y como la mayor parte de los afectados no tienen medios de subsistencia, ellos proporcionarán una carga creciente a las autoridades francesas.

Praga.— Los informes de hoy sábado que la oficina de prensa oficial checoslovaca publica con ocasión de la visita de Konrad Henlein, jefe del partido sudete alemán a Londres, dicen que Henlein no ha hecho ninguna declaración respecto a sus planes, ni ha dicho a los periodistas el objeto de su visita.

Se sabe, sin embargo, que Henlein pasó la mañana de ayer viernes en su hotel de Londres y se ha entrevistado con conocidos políticos, entre los que se encuentran el jefe de los liberales sir Archibald Sinclair. La entrevista con éste tuvo lugar al mediodía

cuando Henlein era huésped de Winston Churchill.

Por la tarde conversó con varios miembros de diferentes partidos a quienes explicó los fines de la política de los sudetes alemanes.

Churchil y Sinclair son los defensores de una política activa y determinada en Checoslovaquia. Se dice que durante la tarde de ayer y la mañana y mediodía de hoy sábado, Henlein se ha dedicado a establecer acuerdos con personalidades de la vida pública de Inglaterra.

Henlein pasará el fin de esta semana probablemente fuera de Londres y regresará a Checoslovaquia el lunes o a más tardar el martes.

Praga.—La Prensa de la mañana de hoy sábado publica dos comunicados oficiales, complementarios de los ya dados a conocer,

sobre la sesión del viernes del Consejo de Gobierno checo.

En el primero se declara que el ministro del Interior Sr. Cerny ha recibido a los representantes de las sociedades de protección checas, a quienes ha manifestado que el Gobierno desea adoptar energéticas medidas contra el terror, parte de donde parte. Los representantes citados han expresado su aprobación y satisfacción por tales medidas.

Ha habido declaraciones, todavía no conocidas en el momento de hacer esta información, en el sentido de que se han tomado medidas idénticas para con los alemanes por el Gobierno.

El segundo comunicado se refiere a la posibilidad de que se haga propaganda de elecciones por medio de hojas que, traídas desde el extranjero, serán arrojadas por aviones, estando advertida ya la prohibición de que esta distribución está prohibida. (S. I. R. R.)

# Ecos de Sociedad

#### PREMIO DE EFECTIVIDAD

Por llevar más de catorce años en el mismo empleo, le ha sido concedido el premio de 1.400 pesetas anuales al capellán segundo don Paulino Marlijuán, buen amigo nuestro.

#### DESTINO

Ha sido destinado a disposición del General Jefe de la octava Región, el comandante médico don Juan Herrera, antiguo vecino nuestro.

#### DIAS DE DIAS

Mañana, San Isidro, celebran sus días nuestros amigos los señores de Salazar, Rodríguez, Corta, del Amo, a los que deseamos pasen un buen día y por muchos años.

#### ENFERMOS

Se encuentra delicado nuestro respetable amigo el M. I. Sr. don Asunción Gurruchaga.

—Mejora de su dolencia el antiguo y acreditado industrial don Fernando Coriázar.

#### VIAJES

Para Pamplona el M. I. señor don José Artero, a fin de asistir mañana a la consagración episcopal del nuevo Obispo de León, reverendísimo P. Ballesteros.

—Hemos saludado a nuestro amigo don Ramón Martínez de Pinillos, que ha llegado de su casa de Bilbao.

—Se encuentra en Vitoria el coronel de Artillería, jefe que fué del regimiento de nuestra guarnición, señor Pascual.

—Elegó del frente, el capellán del tercio de requetés de Santa Gadea, don Luis Fernández de Retana.

—Pasa unos días con su familia, el joven alférez de Artillería, boina roja en el frente, don Juan Echave-Sustaeta.

—También hemos saludado al teniente de Infantería, boina roja en el frente, don Manuel Rabanera.

—Hoy sale para Valladolid el joven abogado donostiarrá don Juan Usabiaga.

—Regresó al frente después de un descanso con sus familiares, el joven requeté en la escolta del general Solchaga, don Julio Jiménez y R. de Gauna.

—Vino de Bilbao nuestro joven amigo Josechu Urizar.

#### REGISTRO CIVIL

Por el Juzgado Municipal se nos ha facilitado hoy, los siguientes datos:

María de las Mercedes y María Trinidad Sigredo y Delgado, hijas de Paulino y de María Zapatería, 55, 2.º

Concepción Blanco y Ruiz, hija de Jonás y de Ceferina Chiquita, 8, 2.º

Epifanía Abecia y Ruiz de Aguirre, hija de José y de Elena, pueblo Zuazo de Vitoria, 23.

Defunciones.—Santiago Gan day, de 74 años, viudo, Hospital Civil.

Bruno Antón y Arco, de 75 años, soltero, Hospital Civil.

Victoria Mz. de Arenaza y Mz. de Osaba, de 32 años, casada, C. Izarduy, 3, 2.º

#### TRAS LA CONQUISTA DE ESPAÑA

## Carlos Zubiaurre

En los campos de la guerra, ha muerto Carlos Zubiaurre, con todo su ideal clavado en el corazón.

Un requeté más, en la larga recordación de nuestros mártires. Una vida más ofrecida en el empeño tras la conquista de España.

Con la alegre floración de miles de boinas rojas, en aquellos primeros días de julio, cuando empezaba España su propia reconquista, Carlos Zubiaurre—al ma abierta y rostro alegre de buen requeté— cruzó su pecho con la Cruz de nuestros Tercios y veló sus primeras armas en las difíciles jornadas de nuestro Villarreal, como requeté y como sargento de requetés.

De allí saltó, respetado por la muerte, de victoria en victoria, de monte en monte, hasta lograr ahora, con la estrella de alférez en el pecho, un puesto de más responsabilidad y difícil cumplimiento en el lance que se disputa la Patria.

Así, con esa alma y ese corazón, ha muerto Carlos Zubiaurre.

Sobre las trincheras rojas, en visperas de conquista, una bala clavada en el frente, partió en dos su postrer pensamiento.

De un lado para España. Para los suyos del otro.

Tierra de España ha recogido su cuerpo, como prenda valiosa de redención.

Y en la fecunda serenidad patriótica de sus padres, como mejor corona de méritos en sus años, ha sabido preparar con su muerte, según le exigía su fe, todo un trenzado de oración y recuerdo que una voluntad y abraza almas, levantando la visión y el deseo de la tierra al cielo.

Porque murió en Dios, con todo su ideal de buen requeté, clavado en su corazón.

Y así le recogió la tierra de España.

Así le premió el Cielo.

G. O. A.

En la Diputación

# Hoy ha salido la segunda expedición de obsequios para los voluntarios alaveses

## Se reúne la Junta del Colegio de Secretarios de Alava.-El jefe provincial de F. E. T. de Navarra, visita al señor Elizagarate

Hoy ha salido de Vitoria la segunda expedición de obsequios que la Diputación manda a los voluntarios alaveses combatientes en los distintos frentes de combate. La de hoy ha sido al frente de Guadalajara donde se encuentran los muchachos alaveses pertenecientes a la Primera Centuria de Falange de Alava. Con los obsequios ha marchado el diputado provincial don Federico del Campo.

El señor del Campo lleva una atenta carta de saludo del presidente de la Corporación provincial para aquellos bravos muchachos de la Falange alavesa.

Hoy estaba reunida en el Palacio de la Provincia la Junta del Colegio de Secretarios de Alava, para tratar diversos asuntos de su incumbencia.

Entre las visitas que recibió el señor Elizagarate figuraban las del presidente de la Diputación de Vizcaya, don Luis Llaguna, y las de don Francisco Javier de Arbizu y de don Juan Angel Ortigas, presidente de la Asociación de la Prensa de Pamplona y jefe provincial de F. E. T. de Navarra respectivamente.

# El monumento a Mola

## Recibido en PENSAMIENTO ALAVES

(15 lista de donantes):  
Suma anterior, 9.574'50 pesetas.  
Don Manuel Alonso, 5.  
Don Vicente Larramendi, 5.  
Don Enrique Larramendi, 5.  
Don Antonio Miguel, 5.  
Don Segundo Ibasate, 2.  
Don Emilio Enciso, 5.  
Don Santos González Larramendi, 5.  
Don Fernando Díez, 2.

Doña Ruperta Sáez de Valluerca, 2.  
Señorita Teresa Díez, 1.  
Don José María Herrero, 5.  
Doña Laura Alcañiz de Herretero, 5.  
Don José Lecube (Presbitero), 5.  
Don Auspicio S. de Maturana, 5.  
Don Dionisio de Aldama, 5.  
Don José Bonilla, 5.  
Total, 9.641'50 pesetas.

# Cruz Roja Española

## Un obsequio del general Alonso Vega

El señor presidente de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Vitoria, Dr. don José Pérez Agote, ha recibido del General Jefe de la Cuarta División del Ejército de Navarra, Excmo. señor don Camilo Alonso Vega, la siguiente comunicación: "Tengo el gusto de enviar, como recuerdo de esta División, a esa Asamblea, que de modo tan constante, fervoroso y admirable presta el servicio de Autoambulancias a la misma, 186 kilogramos de algodón hidrófilo, 6.000

c. c. de suero antigangrenoso y 13.100 c. c. de suero antitetánico", que fueron entregados por el teniente médico don Alfonso Tocino Rodríguez. Al dar públicamente las gracias por tan importante donativo, la Asamblea felicita al ilustre general por sus brillantes victorias, cuyas muestras fehacientes son los productos donados a nuestra Institución, resultado del botín recogido en los últimos y gloriosos avances por tierras lejanas.

# Triunfó

La noticia de su triunfo ha llegado hasta la soledad de mi retiro, y en la iglesia pueblerina he rezado por ella. En el altar azul y oro viejo que Bascardo talló, una Santa Teresa muestra en su mano diestra el corazón transverberado.

Fuó su pecho horno de amor, y el amor le hizo apóstol; en sus alas voló en sueños admirables que consiguió realizar en empresas apostólicas y en el apostolado consumió su vida que un día, encorvado el cuerpo rugoso y débil, se apagó sobre la tierra para encenderse en las regiones de la luz.

En María Alós encarnó el espíritu apostólico de Teresa de Jesús; también ella fué apóstol, también ella soñó con conquistas para su Dios y entregó su vida al apostolado.

Fué militante activa de Acción Católica y vicepresidenta de la U. D. de Señoritas.

Dinamismo asombroso, admirable comprensión de las diversas facetas del apostolado, sumisión absoluta a la Jerarquía, supermatización de sus actuaciones, en las que siempre que se le permitió, buscó el anónimo, espíritu pacifista con el que limó asperezas y suavizó momentos difíciles; he aquí las características de su apostolado en A. C., en la que hubo de tratarle durante la breve ráfaga de mi paso por su consiliaria.

Hoy, cuando parecía por la edad caminar cara a la vida, la luz que en el apostolado brilló, se ha extinguido en el cielo.

La A. C. diocesana ha perdido un apóstol; pero lo ha ganado. Tras de breve vivir, María Alós ha triunfado. Mi juicio no es temerario.

En la iglesia pueblerina, ante el altar azul y oro viejo que Bascardo labró, al elevar a Dios mi plegaria, he puesto mis ojos en la imagen que de Teresa de Jesús nos legó el escultor alavés Juan Angulo discípulo del navarro y he redactado mi epitafio:

Triunfó en el Señor María Alós, apóstol de Acción Católica.

Luis de Haro.

**A Z P I A Z U** H N O S

MOBILES DECOARACION

Casa especializada en todo clase de trabajos de tapicería

MAN PRUDENCIO, 24 y 26 VITORIA